

■ 陈斌(鑫诚公司)

小时候父亲总是很忙,一人带着我们三个孩子,既要上班又要务农,难以将还是小不点的我们照顾周全。邻居们出于怜悯和善良,总是在我们最需要的时候送上最温暖的关怀,有时是寒冬里的一双手套,有时是饥饿中的一碗面汤。邻居给我的感觉总是贴烫人心的。

结婚后我住进了小区,一个楼道里楼上楼下的邻居都让我觉得亲切,见面总是先打声招呼,有时也寒暄几句。但邻居之间的关系总是寡淡的,不如儿时住平房那会儿的亲密。大家好像都各自生活,无甚往来。有些人对我的招呼热情回应,有些人只是冷冷地微微点头,还有的人一副傲气不屑的样子。

住我家楼上的是个三口之家,小男孩四五岁很调皮,经常在家里跑得“砰砰”地响,玻璃弹珠雨点似地往木地板上落。这让我烦恼了好长一段时间,不知如何解决是好。偶然在《特别关注》上看到一篇文章,写的是因为楼上走路响声大,父母年纪大了睡眠不好,作者买了二双质量很好的拖鞋送到楼上,说别人送的自己家穿不完,况且穿上这拖鞋走路的声音也小点。于是问题就这样和谐地解决了。受此启发,我特意买了双愤怒小鸟的泡沫底拖鞋送给楼上,又从柜子里翻出成套的彩色积木和楼上的小朋友做了交易,换回了弹珠。从此,楼上安静了许多,楼上家长见了我也是客客气气地打招呼。

对门的母女俩每次见面都很友善,只是她家里的东西似乎特别多,经常在楼道里堆放一些杂物,好长时间才会处理一次,我们每天过路都不方便。有一个周末,趁她处理杂物,我把过道打扫干净放上了一盆枝头上打了二个花苞胜似娇艳的月季,对门看见了立刻赏心悦目起来,直说花好美好香。我说家里有好几盆放不了,放在外面共享。此后,她再也没在过道里堆放杂物了,有时我离家几天,她还会悉心给她浇水。这盆花也让我们有了更多的话题。

我的楼下住着一个单身老太,儿女都在市内,时常回来探望。老太对门是位退了休的女人,没事在家带带小孙女。往常我下班的时候老太都会坐在楼下看风景,那天没见着,路过她家门口的时候对门退休的阿姨正好准备出门,我问道,“这两天怎么没见到老太啊,一般她都在楼下乘凉的。”阿姨说,“是啊,看看吧。”于是,便推了门进去,却看见老太趴在地上起不来,连电话都打不了。我们扶起已没多少力气的老太将其送往医院,并给她的子女打了电话。他们立马从市内赶过来,对我们万分感谢。

我过来居住一段时间后,邻居间的关系渐渐融洽起来。特别是喜欢坐在楼下打毛衣闲聊的“大妈”,她们可是现实版的生活百科全书,只要我有不懂的生活小常识,不会的家活,她们都能轻松摆平。酿米酒、做葡萄酒我都重新学会了。

“远亲不如近邻。”对这句老话,我依然充满着感情。所以我尽力把邻居之间的关系变得亲热温暖起来。关上一扇铁门就像关上一个世界,还是打开“心门”和邻居们寒暄几句吧,既彼此方便又彼此温暖。

○ 旅途驿站

风景在路上

■ 陈芳(稀贵厂)

初冬的清晨,太阳懒洋洋地从东南方的山头上那薄纱似的雾里,慢腾腾地爬上来,照亮了整个大地。乘坐着长途客车沿着蜿蜒曲折的山路从昆明去往一个不知名的小镇,一路上壮丽的景色美不胜收,直教人叹为观止。大山朝阳的一面,植物枯叶形成了一片金黄,背阴的一面却依然绿色盎然,形成一片翠绿,山顶上没有植被的地方则是裸露的红土,一片褐红。此时的大山,就像是穿着红、黄、绿艳装的少女,妩媚多姿;昂首远眺,天空与山色融为一体,形成一幅巨大无比、绚丽夺目的五彩画廊,仿若人间仙境。

走在路上,自然的景象在移动中瞬息万变:抬首间雄伟壮丽,回眸时清雅淡然,行走中流光溢彩,静立时姹紫嫣红。大自然赋予的美景,需要你用心去感受,用心去欣赏的情去感受与领悟。

一路上走走停停,时常会涌出这样的感叹:山水不只是山水,也是心境;心境也不仅是心境,更包含着人生的哲理。人生就是一场旅程,最美的风景总是在路上,只是人们在忙碌的生活中常常忽略自己的内心感受。我们追逐五彩缤纷的理想,却时而心浮气躁;努力想跻身于成功的精英世界,却浅尝辄止。有时,从班组工人升到车间管理人员,可能也会沾沾自喜,以为到达了人生的风景点,却忘记了当初脚踏实地的工作作风;有时,以一个“忙”字,停止了追求理想的步伐,试图用“忙”来为自己的惰性作解释,任凭生活在“忙”中失色跌宕。

走在人生路上,用心去捕捉生活中种种美好的细节,用汗水去创造人生的风景,演绎看似简单随意实则饱满丰富的生活方式,这不也是人生的风景吗?

如果你一生没有远距离的行走,终究不过是井底之蛙,永远也见不到那撼人心魄的壮丽美景。路上的风景已逾千万年,而人的一生至多百年。把人生的风景留在路上,有了期待和梦想,有了永不停息奋斗的足迹,你不遗憾来世间一回,不是吗?

追忆往昔话如今

2012年的11月,这看似平凡的一个月,却是翻开了中国特色社会主义事业承前启后的新篇章。

十年前的11月8日,中国共产党十六大的召开,产生了新的领导高层,如今十年后的同一时刻,中国共产党第十八次全国代表大会胜利的召开,将以全新的姿态展现给国人。追忆往昔,我们过上现在的幸福生活,满怀感恩之情!

我的父辈出生在贫穷的山村,一辈子就靠着这连绵起伏的群山和山中贫瘠的红土地生活,年轻时去过的最富饶的地方,也就是离家70里外的小镇,在

老人家眼里,那就是“繁华”的都市。现在我们的周边是五彩斑斓的高楼大厦,是八车道的柏油马路,是一片片规划有序的生活小区。在父亲的记忆中,米是永远不够吃的;玉米、红薯肯定是要拿来当主食的;肉是过年才能吃到的;衣服必定是要“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”的。现在的我们,可以天天吃上优质大米,可以天天“过年”,衣服的多样化就更不用说了。

自古以来,种粮食都要交租要上税的,现在不交了,反而可以领“耕保基金”;我们不再开荒扩地,而是退耕还

林。那个年代街上有个特殊职业,一张小桌蒙块白布,桌上竖一小牌,牌上有“代写书信”四个字,戴老花眼镜的老先生端坐桌后。落后而贫乏的教育,耽误了一代代有为青年,现如今,适龄入学的孩子都可以跟爸爸妈妈留纸条了,甚至会拿着手机编辑些言简意赅的短信。刚参加工作那会儿,爱好舞文弄墨的我,都是将修改千万遍的稿纸放进信封里,小心翼翼地贴上邮票,将那份希望投入到绿色的邮筒里,现在这些工作都可以直接用传真、EMS、电子邮箱等直接发送了……

看着这翻天覆地的变化,感恩之情油然而生,在节假日里,还可以携同家人朋友出去旅行,去聆听高山流水的跌宕,去领略青灯常伴的楼台,去感叹大自然的鬼斧神工……翻阅着记忆的篇章,生命的音符欢快的跳跃着,无尽的洒脱和幸福随之而来。我们变得更加热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,我屏住呼吸,将这份憧憬化作永恒的歌,传遍在那迷了眼的阳光里!

○ 生活点滴

处好你的邻居吧

■ 朱锋琪(冶炼厂)



【职工摄影】

旋转的火轮

刘飞(冶炼厂)

○ 言之有物

读书是快乐的

与书结缘,还是在孩提时。那时我家附近有一个小书店,专门出租连环画,借着这个便利条件,“小人书”陪伴我度过了整个小学时代。尽管那时读书还似懂非懂,却尝到了读书的乐趣。

参加工作以后,我时常一个人呆在家里,以书为伴,借以解闷。当白日的喧嚣被夜的寂静代替之时,一盏灯、一本书、一杯茶的消磨与浸润就成了我最惬

意的享受。

读书之益,增知、获趣、致雅。打开一部史书,犹如展开一部历史的长卷,谛听历史的脉搏,咀嚼人生的甘苦;翻开一册文学经典,好似与文人墨客相对而谈,李白的孤傲,鲁迅的激昂,朱自清的深情,梁实秋的淡雅,一一呈现眼前,心境与文字互融、与作者相惜。纵横万里,上下千年,读之陶冶性情,益人心智,发人深省。

读书之喜,结良师益友。书是良师,读旧书如见故人,看新书如与新知。书又是益友,当你痛苦时,书给你抚慰;当你困惑时,书给你解疑;当你迷茫时,书给你引路。与书穿越历史的隧道,领悟人生的真谛。

读书之得,提升自我。读诗使人高雅,读史使人明智,读不同的书就会有不同的收获。其实,人生本身就是一部

无字之书。我们无时无刻不在撰写人生之书的一个个章节。如今,现代生活丰富多彩,满眼的物欲充斥着人们的视野,我们的心灵更需要文化的浸润。人人都知道开卷有益,但又有多少人能够真正静下心来品读呢?学会了读书,就学会了阅读人生,让读书成为生活的一部分,修心养性,增知致雅,我们何乐而不为呢?

○ 心灵鸡汤

月在浮云浅处明

人近中年,似乎不再适合“谈谈人生,谈谈理想”。有的,只是处变不惊的淡然与随遇而安的平和。

“人生”是一个沉重的话题,它充满了生老病死的起承转合,就算是诗人,也未必能把日子过得平平仄仄充满韵味。岁月这个神偷,还会在不知不觉间偷走珍藏。我们都别不过岁月,能做的,唯努力做好人生的锦绣文章。至少,双脚踏出的脚印,岁月偷不走。“理想”是奢侈品,在曲折向上的路上,它

是一座光芒四射的麦加,吸引我们不断前行,满心虔诚地朝圣。虽奢侈,却非不可得。许是因为诱惑,许是因为怀疑,很多人终其一生,依旧没能达到理想的彼岸。“心惟静则不外驰,心惟静则和,心惟静则清”。多欲则乱心,多求则劳心,何必想那么多?

心植菩提,独舞婆娑,修一座自己的心灵禅院,立地成佛。

佛陀有佛陀的论语,凡人有凡人的禅宗。不是所有的问题,佛都有答

案。只问自己:心中的圣地在哪儿?到了吗?在路上吗?要么,到心的圣地朝圣;要么,走在朝圣的路上。或答:忙于生计,无暇闲逸致。执着而不偏执,方是正理。过于追逐的心,恰如一柄全是利刃的刀,叫执它的人受伤。失意的人儿会问:为什么别人能坐热板凳,而我却要坐冷板凳?收敛锋芒,冷一冷,静一静,有时间积蓄力量,在坐冷板凳的时候锻炼耐力,大有裨益。有得意,就会有失意。得意不忘形,失意不坠

志。冷热交替,不断淬火、回火,方能炼出好钢。

大事不慌张,小事不懈怠,举重若轻,举轻若重。有则心存感激,无则淡然处之,恬然自安,心平气和。识大体,懂小节,不以物喜,不以己悲。不强求,不嫉妒,不张扬,不自卑。

楼头夜半风吹断,冷它;月在浮云浅处明,观它。一花一叶皆菩提,一草一木总关情。哲理,在简单事物中;月,在浮云浅处明。

○ 亲情物语

从未提及的爱

30岁的我,一直都幸福生活在父母的细心呵护下,从没尝过当游子的滋味,也无法想象远离父母后,我该怎么过活。望着父亲逐渐佝偻的身躯,母亲日益斑白的两鬓,我的思绪不由纠结,父母都老了,而我却从未露过我对他们的爱。

我的父亲是一位普通得不能再普通的矿山工人。50年前,他孤身一人从老家带着仅有的两件破衣服,应招到矿山当了名“搬运工”。家境贫寒的他直到34岁才娶了位老家农村女子,也就是我母亲。有了家后父亲也

就不再孤孤单单自己给自己做饭了。没有领结婚证的父母在一年后有了我哥,短暂的喜悦一闪而过,仅靠父亲那微薄工资要养活三个人是多难啊!母亲为了改善拮据的生活,就到外面找些苦力活干,一天要是挣了个三块几毛钱,她就会哼着黄梅戏去买碗没有肉的“肉片汤”给我哥开荤。可是无论他们多么辛勤劳作,日子依旧过得紧巴巴。就这样过了五年,我又不小心溜到这个世上。父母更忙更累了,日子跟着过得更紧了。日子一天天过去,我也到了上学年纪,只是

当我背着父母从工友那儿讨来已洗得发白的军用背包,看着他们为我读书而付的10多张10块钱学费时,暗暗在心里纳闷:为什么别人的书包和我的不一样,为什么我要交比其他同学更多的学费……直到初中,我才渐渐明白了那么多的为什么。当父母一笔一划认认真真在我成绩单上签自己歪歪扭扭名字的时候,当父母汗流浹背坐在我身旁为我扇蒲扇的时候,当父母眉飞色舞告诉别人我考了满分的时候……我深切地感受到了是他们最质朴、含蓄的爱。

时间不经意间悄然流逝,当我长成一个未经世事的毛头小伙子,我来到父亲为之奋斗终身的矿山也当了名矿工。一个月后我两手空空地回到了家,父母却给予了我最高规格的照顾。后来我陆续带来了两位女士来分享这份照顾,一个是我老婆、一个是我女儿。如今曾经的孩子大了,而父母却老了。当我独自静思,怀念从前的时候,往事历历在目,父母给了我如此多的爱与感动。我要大声对你们说:我爱你们,我平凡、伟大的父亲、母亲。

■ 刘娟(铜绿山矿)

■ 梅晓艳(铜绿山矿)

■ 陶坤(铜绿山矿)